

# К ПОБЕДЕ КОММУНИЗМА

Орган Сургутского горкома КПСС, городского, районного Советов народных депутатов Тюменской области

Газета выходит с 23 октября 1934 года

№ 104 (5302)

Четверг, 29 мая 1980 года

Цена 2 коп.

## АВАНГАРДЕ— КОММУНИСТЫ

Коллектив Сургутского отделения железной дороги добился неплохих результатов в первом квартале 1980 года. Почти на 130 процентов выросла общая погрузка. Более составила производительность труда. Полено 304 тысячи рублей сверхплановой прибыли. 108,2 процента — показатель роста грузооборота. В течение квартала внесено 68 предложений с экономическим эффектом в тысячу рублей.

Все эти цифры — свидетельство серьезной организаторской и воспитательной работы нового партийного комитета, его десяти партийных и трех цеховых организаций, а также пяти партгруп. Хотя партком создан сто год назад, заметно улучшилась структура организации, возмужавла ответственность их секретарей, активность коммунистов.

Гордостью коллектива считают, например, ена КПСС В. К. Теряева. Вячеслав Кондратьевич 35 лет связан с работой железнодорожного транспорта. Сейчас он — старший штурман вагонов, заместитель секретаря паркома, член городского комитета народного контроля. В прошлом году руководимый коллектив не допустил ни одного случая, отремонтировал 32 вагона без отцепки, сократил время обработки поездов на 5 мин. В бригаде Теряева 70 процентов от общего числа работающих — молодежь. Вячеслав Кондратьевич по праву является лучшим наставником, его опыт обобщен и распространяется для широкого распространения. Звания ветерана труда, почетного железнодорожника страны, кавалера ордена Трудового Знамени — уже этот перечень говорит о ассовщем уважении и признании его заслуг.

Заданным помощником паркома и наставником и трудовым воспитателем коллектива и считаете коммуниста локомотивного депо К. Умброва. Самд Киямолич — машинист первого класса, победитель социалистического соревнования 1979 года. 13 тонн дизельного топлива сэкономила его бригада. Примером для окружающих служит трудовой энтузиазм осемидесяти вагонов Г. П. Погребного, секретаря первичной партийной организации станции Сургут, и многих других коммунистов-железнодорожников.

Партийные организации держат под контролем внедрение передовых методов труда. Уникальный опыт работы механиков, у нас тоже стараются пропускать для насосставных и железосельных поездов. Поездные диспетчеры заключают с машинистом специальный договор, готовят всех работников смены к принятию и пропуску такого поезда. Уже в конце прошлого года за счет увеличения веса поезда примерно на 60 тонн мы высвободили один локомотив и одну локомотивную бригаду. Опробовали применительно к нашим условиям опыт железнодорожников станции Люблино-Сортировочная. Это позволило увеличить оборот вагона.

Коллектив станции Сургут вместе с десяти предприятиями-грузополучателями осваивает опыт челябинских транспортников. Выполнение совместно принятых обязательств снизило простои местного вагона на 1,7 часа против плановой нормы.

Результативно работает совет секретарей партийных организаций железнодорожников, смежников и грузополучателей. В мае на очередном заседании он рассмотрел состояние подъездных путей и выгрузки вагонов. Докладчик, начальник грузового отдела С. Я. Ефоров, дал подробный анализ по этому вопросу.

В 1980 году забот транспортникам еще более прибавилось. Нам следует увеличить пропускную способность станций, значительно поработать над сокращением времени оборота вагонов, ускорить движение поездов.

Г. ВЕРЕЩАГИНА,  
заместитель секретаря узлового паркома  
Сургутского отделения дороги.



Машинный зал Сургутской ГРЭС. Размещенно работают энергоблоки, вырабатывая живительную энергию. Их сейчас однанадцать. На месте двенадцатого еще все довольно спокойно. Большой монтаж впереди. А пока слесари-монтажники участка Сибэнерго-монтажа ведут работы на отдельных узлах электрической машины — идет ревизия оборудования. В том, что все будет сделано на совесть, сомневаться не приходится, так как работают здесь мастера своего дела, такие, как Александр Макаров. Он слесарь-монтажник пятого разряда. И как многие его товарищи на работе, что называется, вдохнул жизнь во все блоки станции.

На снимке: А. Макаров.

Фото А. Гулько.

## НЕФТЯНЫМИ МАРШРУТАМИ

### ЗА СЧЕТ РЕЗЕРВОВ

Каждые новые сутки увеличивают счет добытой сверх плана нефти коллективом управления Федоровскнефть. На утро сегодняшнего дня этот показатель доведен до 210 тысяч тонн нефтехимического сырья.

В краснознаменном предприятии (управление за первым квартал вышло победителями социалистического соревнования по производственному объединению Сургутнефтегаз) успешно решаются сложнейшие задачи по наращиванию мощностей на Федоровском и Быстринском месторождениях, своевременно вводятся в эксплуатацию новые скважины, опережающими темпами ведется закатка воды в пласты. В результате до-



быча топлива составила 11,5 миллиона тонн, что много больше, чем на этот же период прошлого года.

В социалистическом соревновании, которое является продолжением летней ударной вахты, тон задают второй и третий цеха по добыче нефти и газа. В них лучших результатов добиваются бригады мастеров М. Таграсавича и Р. Шяргавы.

А. СВЕТЛОВ,

## РАПОРТОВАЛИ ПЕРВЫМИ

В тысячном коллективе треста Сургутнефтегаз первыми о досрочном выполнении задания января-мая рапортовали труженники специализированной промышленно-геофизической экспедиции. В трудных природных и климатических условиях Холмогорского нефтяного месторождения они выполнили работ на 760 тысяч рублей.

В этом передовом коллективе равнение держат на полувую партию, которую руководит опытный инженер Т. Н. Сайфутдинов. Здесь люди крепко дружат, умело применяют новинки геофизических исследований, мастерски владеют сложной техникой. Добрым подспорьем

является достижение успеха является трудовое соперничество, заветам оператор Ф. Г. Ахтямов, машинист Р. Н. Назеев и перфораторщик А. М. Каримов. И как итог — задание пяти месяцев выполняло на 123 процента.

А. ПРОКОРОВ,



## ОЧЕРЕДНАЯ ВСТРЕЧА

Пройдет совсем-совсем немного времени, и на улицах города появится парни и девушки в костюмах цвета хаки и с эмблемой ССО. И начнется новый сезон ударного труда студенческих строительных подразделений. Это и послужило темой для разговора с начальником штаба ЦК ВЛКСМ Всесоюзных ударных комсомольских строев В. СЕРЕДИНЫНЫМ.

— На нынешнее лето в Сургут приезжает свыше трех тысяч бойцов ССО. Они будут представлять Украину — ее Львовскую зону, наших постоянных и многолетних партнеров, Туркмению и зону «Дружбы» — это транспортный отряд По прогнозам, за трудовой семестр посланцы республики должны освоить на строительных площадках 24 миллиона рублей — объем среднего строительства — монтаж и о треста.

— Интересно знать, где будут работать студенты?

— В отличие от пре-

делений и приему ССО? — Знаете, почти нет. Видимо, сказалось то обстоятельство, что зарплата (первое совещание состоялось еще в марте) начала тщательно продумывать, как лучше организовать труд отрядов. В мероприятиях предусматривалось определение объема работ, обеспечение механизмами, материалами, созданием бытовых условий. Весь этот комплекс вопросов посто-

ленно находится на контроле в горкоме КПСС, часто руководители информируют о их выполнении. И потом, представители зон периодически навещают Сургут, решают возникающие проблемы.

Думаю, что нынешний трудовой сезон пройдет с большой отдачей, и студенты порадуят своими новыми стройками горожан.

Занялся  
А. ЗУБАРЕВ.

# Очередной пленум



Правления городской организации общества «Знание» рассмотрел вопрос «о работе городской и первичных организаций общества по идеологическому обеспечению выполнения решений ноябрьского (1979 г.) Пленума ЦК КПСС».

С докладом по данной повестке дня выступила председатель правления Е. Н. Терских. Отмечено, что лекторы провели немалую работу по пропаганде материалов партии и правительства. Первичные организации стали уделять больше внимания разнообразию форм лекционной пропаганды. В трудовых коллективах, молодежных общежитиях, клубах шире стали практиковаться цикловые чтения лекций, научно-практические и теоретические конференции, устные журналы, тематические вечера, бегады за «круглым столом», встречи с передовиками производства.

Только в первом квартале лекторы городской организации выступили перед трудящимися более двух тысяч раз. Большое место отведено с их стороны к политической тематике, пропаганде научно-технических и экономических знаний.

На пленуме состоялся обмен опытом работы первичных организаций. Секретарь парткома объединенного завода Г. Ф. Пономарев рассказал о значительной роли лектора своего коллектива в развитии социалистического соревнования. В частности, благодаря широкой развернутой лекционной пропаганде сургутские авиаторы поддержали патристический посыл «Препаратив Аэрофлот» в эстафету на трансборе. И в том, что авиаторы успешно справились с пропагандистской программой первого квартала уверенно «оа», несомненно, есть определенная заслуга лекторов.

З. С. Ангарина, ответственный секретарь районной организации объединения Сургутнефтегаз, в своем выступлении подчеркнула, что лекторы объективно и его популяризации главной внимание уделяют вопросам экономической стратегии партии на современном этапе.

Секретарь первичной организации общества «Знание» треста Сургутнефтегазстрой И. К. Белогорохова отметила положительные аспекты деятельности лекторов в пропаганде внедрения бригадного подряда. Эта прогрессивная форма организации труда получает все более широкое распространение в подразделениях треста.

Опытом работы первичной организации и Сургутской ГРЭС поделилась Е. И. Калентьева.

И докладчик, и все выступавшие не ушли в сторону от существующих сегодня недостатков в лекционной пропаганде. Слабо еще разработаны методические секции, особенно — научно-технических знаний и передового опыта. Не во всех первичных организациях созданы тематические секции. Планы — графики чтения лекций в производственных коллективах четко не соблюдаются. По-прежнему слабо привлечены к роли лекторов. Качество многих лекций находится на низком уровне. Именно на эти упущения особо остановился секретарь горкома партии В. М. Трифонов.

Правление городской организации не добилося пока четкого знания конкретной обстановки работы лекторских групп в строительстве, промышленности, нефтегазовомбытии и их организациях. До сих пор не разработаны основные направления научно-технической пропаганды на первичных организациях.

Пленум принял постановление, определяющее дальнейшие задачи развития лекторской деятельности, повышения качества лекций, укрепления материально-технической базы лекционной пропаганды в трудовых коллективах.

И. МАЙБОРОДА

# Крепить трудовую дисциплину

Вопрос об использовании трудовых ресурсов в тресте Сургутгазстрой стал одним из основных, рассмотренных на заседании исполнительного комитета горкома Совета.

С докладом выступил управляющий трестом Сургутгазстрой Ю. В. Лаврентьев. Он отметил, что и последнее время партийной организацией и администрацией треста проводилась определенная работа по повышению эффективности использования и трудовых ресурсов и совершенствованию социалистического соревнования. В результате в строительных управлениях и вспомогательных подразделениях улучшилось состояние по выполнению производственной программы. На более высокий, качественный уровень поставлено инженерно-техническое обеспечение работ на объектах.

В первом квартале этого года три строительных управления треста успешно справились с государственным планом по основным технико-экономическим показателям, что позволило выполнить программу квартала по тресту в целом. На различных объектах горкома промышленного и жилищного строительства работают в тресте 11 бригад коммунистического труда. Сель бригад треста досрочно завершили выполнение пятилетнего плана. По итогам ударной ленинской пятки большая группа переживков коллектива награждена почетными Ленинскими грамотами.

Вместе с тем сказал Ю. В. Лаврентьев, положение с использованием трудовых ресурсов и текучестью кадров в тресте остается

неудовлетворительным. Во многом это определяется рядом трудностей, мешающих успешной деятельности коллектива. Это опережающий рост производительности программы без изменения материально-технической базы и численности работающих. Многоплановость и многопрофильность работ, что в совокупности с географической разбросанностью и многообразием объектов усложняет инженерную подготовку, создает предпосылки для срывов, расколлажирует коллектив. А такая нестабильность способствует, в свою очередь, увеличению текучести кадров, снижению тру-

довой дисциплины. В большой степени это относится к инженерно-техническим и руководящим работникам треста. Партийный комитет и руководство треста проанализировали состояние дел и наметили программу действий по устранению имеющихся недостатков и мобилизации коллектива на безусловное выполнение государственного плана. На заседании исполкома также выступили председатель постоянной комиссии исполкома по труду П. Н. Тобояков, секретарь партийного комитета треста Сургутгазстрой Е. В. Поскин, руководители некоторых подразделений треста. По рассматриваемому вопросу принято соответствующее решение.

Л. ЛУЖНОВ.

# ФОРМАЦИОННЫЙ ОТДЕЛ

Формационный отдел



По итогам работы в 1979 году коллектив Рыбинского завода смежных автоматических машин стал победителем социалистического соревнования и награжден переходящим Красным знаменем ЦК КПСС, Совета Министров ССРС, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ.

Успешному выполнению социалистических обязательств в волеизъявительном качестве производки содействовал бригадный метод работы. Сейчас по методу свиного наряда здесь работают 135 коллективов.

На снимке: укладчик проверки собранных насосных аппаратов «Ква» Фео Ю. Дьячкова (ТАСС).

# УСПЕШНО РЕШИТЬ НАМЕЧЕННОЕ

— ТАКОВ ДЕВИЗ ПОСЛАНЦЕВ КОМСОМОЛА НА СУРГУТСКОЙ ЗЕМЛЕ, И ПОМОЩЬ В ТОМ ДОЛЖНА ОКАЗЫВАТЬСЯ ПОВСЕМЕСТНО И ЕЖЕЧАСНО.



История Ленинского комсомола неразрывно связана с ударными стройками страны. С момента первой общественной мобилизации молодежи на трудовой фронт прошло более 50 лет. В 1929 году первые 350 тысяч юношей и девушек открыли эпоху ударных комсомольских «Ахуры», легендарная Магнитка, Турквоб, Целиноград — вот адреса молодежной доблести. Менялась география, но неизменными оставались упорство, настойчивость, грузовой энтузиазм молодых строителей. За период с 1929 по 1979 год по комсомольским путям на стройки направлено четыре миллиона добровольцев. Им доверяли. На них наделись. И они оправдали доверие партии и народа. Эстафета ударного строительства продолжается. Шерство комсомола шел Сибирью и Дальним Востоком стало школой мужества для нынешнего поколения. Развивая и обогащая традиции героев первых пятилеток. На ударных стройках Забайка-

Сибирь тружит и три Всесоюзных ударных комсомольских отряда. Посланцы семнадцати областей и республик страны, прибывшие в составе «Молодогвардейца», влились в коллектив энергостроителей и подразделения Сургутского домостроительного комбината. Высокая честь выпала на долю этих ребят и течет — своими руками возводить гиганты общественного домостроения и энергетического сердца Западной Сибири. Полковник к концу первого месяца работы «молодогвардейцев». Можно считать, что процесс адаптации прошел нормально. Влияние администрации, комсомольских комитетов и организации досуга, условиям труда, была принесло определенное результаты. Конкурсы художественной самодеятельности, шахматно-шахечные турниры, соревнования по волейболу, баскетболу, концерты, лекции, встречи с интересными людьми помогают плодотворно наполнять свободное время.

Производственная же деятельность ребят сталкивается в отдельных подразделениях с трудностями — объяснимыми

фрагментами. О том, что приемлет отряд, все знали за Полгода и готовились к приему. Но сейчас встречаем и с отрицательными явлениями. Например, в управлении Запсибэнерго-самтехмонтаж (начальник Ю. А. Сидоренко). Здесь работают представители Московской области, и они жалуются, что их не снабжают необходимыми инструментами. Также не хватает их, и недостаточно используется малая механизация в бригаде З. Лушкина на СУОР домостроительного комбината.

Такое недостаточное внимание к органам в жизни производственных объектов приводит к тому, что происходит нежелательное переименование работающих внутри подразделения, увеличивается процесс текучести кадров. Борьба за качество продукции, за выполнение плана и должна идти в ногу с борьбой за улучшение условий труда, за воспитание человека. Только тогда можно будет успешно решать грандиозные задачи. В. СЕРЕДИНИН, начальник Сургутского зонального штаба ЦК ВЛКСМ.

# Развивать шефские связи

Недавно в актовом зале школы № 10 на открытое совместное партийное собрание собрались педагоги и представители подразделений трестов Сургутгазстрой и Запсибэлектрострой. В широкой аудитории рассматривался вопрос о совместной работе коллективов школы и шефствующих организаций.

В своем докладе директор школы № 10, кандидат педагогических наук В. М. Салахов от имени педагогического коллектива в учащихся тепло побла-

годарил шефов за большую работу по оборудованию классов помещений современными средствами обучения и контроля знаний учащихся. Большой вклад в совместную деятельность по воспитанию подрастающего поколения. Далее В. М. Салахов остановился на первоочередных задачах совместной работы, подверг критике отношение некоторых подразделений шефской работе, рассказал о трудностях и недостатках.

Выступившие пред-

ставители подколлективов, шефствующих организаций, секретари партийкомов трестов глубоко вскрыли недостатки в работе, частями меры по их устранению, выразили уверенность в том, что в последующие время шефские контакты получат дальнейшее развитие.

Собрание приняло соответствующее постановление, направленное на дальнейшее улучшение шефских связей. В. ПОСКИН, секретарь парткома треста Сургутгазстрой.



ЭТО ПЕРВОЕ молдавское слово, которое услышала на сургутской земле. Бужоры — значит цветы.

Такое поэтическое название у села, в котором родилась и выросла Тася Штефан. Здесь все от мала до велика любит цветы, бережно выращивают их. А если кто пренебрегает заниматься с этим ремеслом, его считают плохим хозяином. Так уж повелось встарь.

Светловолосая, голубоглазая Тася, так не похожая на молдаванку, вспоминает о своей родине, а глаза ее лучисто искрятся.

— Это самый чудный край! Какая у нас красота, если бы вы видели!

детишки ведь бесполезно.

— Определелись куда-нибудь, доченька, постарайся учиться, — говорила мать. Ну, что ж. Определиться так определиться. Почти не задумываясь, подавая документы в Кишиневское техническое училище. Обучалась там специальности швей-мотористки. Училась неплохо. Но интереса к делу не было.

Мать успокоилась: — За ум доченька взгляди. Может, утомонитесь. А вотом Тася работала на трикотажной фабрике. Система поточная. Делала всегда какую-то одну деталь. Часто приходилось переделывать не за себя, а за тех, кто работал недобросовестно. — Скучное это занятие.

в учебном комбинате. А потом определили Тасю вместе с ее новыми подружками в бригаду штукатура-маляров В. И. Панаевича.

Запомнилась девушка ее первый рабочий день. Ох, и старалась она! А бригадир — все возле девочки. Необычные там ведь. Тут подскажет, там подскажет. Подошла к Тасе. Остановилась.

— Ой, ругаться будет! — вкинула сердично у девочки. Видит сама, что не все ладно выходит.

А Вера Ивановна улыбнулась:

— Молодец, Тася, старание да труд все перетрут. Скоро настоящим мастером своего дела будешь.

# БУЖОРЫ

С годами в душе зреет мечта о чем-то очень большом и важном. Спроси ее в ту пору, она и объяснить толком не сумеет бы это свое состояние. Просто, видно, в каждом возрасте, у одних раньше, у других позже, наступает такой момент, когда человек чувствует, что растет духовно. Ему становятся тесными рамки будничности, повседневности. Его душа встает к чему-то высокому, еще не известному.

Она любила смотреть фильмы о героях, читать книги о подвигах, о смелых, сильных, мужественных людях. И хотелось ей хоть чуточку походить на них.

...Их характеры были чем-то схожи. Миша, двоюродный брат, хорошо понимал свою сестричку. Они вдвоем часто мечтали об ударных комсомольских стройках. Им тоже хотелось на передний край, туда, где свершаются большие и важные дела. Хотелось испытать свои силы, попробовать свои силы. Тася тогда закончила десятый класс. А за плечами у Миши был уже строительный техникум. Парень всерьез готовил себя для важной будущей работы. И когда все было решено, оставалось только получить на ударную стройку, круго воспротнвившая мать.

Ирина Даминовна вырастила пятерых детей. И была глубоко убеждена, что человек должен вначале определять свое место в жизни, а потом уж, если захочется, пускаться на поиски счастья. Стоит ли его искать по белу свету, когда оно может оказаться рядом, протяни только руку — рассуждала Ирина Даминовна.

Вот старшие ее дочери — Зина, Лена, Анушка. У них все понятно. Получили образование, одна — архитектором, другая работает в библиотеке, третья — директор Дома культуры. Живут, не мечтают. И в кого это Тася такая неуминая!

А Тасе было плохо. Было такое ощущение, что ей вдруг подрезали крылья. Но сплнить з ро-

И главное, никогда не видишь конечного результата.

Прежняя мечта жила в ней. А тут приехал еша М. Я. Байков, начальник управления Сургутотгострой. Стал рассказывать о северном городе, о строительстве ГРЭС, о том, что позарез нужны крепкие молодые руки.

И вот тогда решилась Тася серьезно поговорить с отцом и матерью, обсудить все в семейном кругу. Долгий был разговор. Трудный. Ох, как не хотелось Ирине Даминовне отпускать на родного кровна в далекую сторону свою младшенькую! Нило материнское сердце. Но перенять уже не могла. Видно, крепко запало все это в душу ее дочери. И никуда от этого не деться.

Молдавский отряд формировался в райкоме комсомола. Их было 125 добровольцев. Провожали с почестями. Настроение было у всех взлетное.

Дорогой познакомились, сдружились. От Тюмени ехали нескончаемо долго. Приехали к окну. Скоро ли Сургут? Проводница, понимав мстерленне, тем не менее огорчила их.

— Не скоро еще, ребята! Ведь эта дорога, по которой вы сейчас едете, только что открыта. И строили ее такие же, как вы, добровольцы. Так что наш с вами поезд можно считать первопроходцем.

И вот тридцатого марта ночью их состав затормозил, остановился. Сильная проводница объявила:

— Приехали, ребятки! Сургут!

Но они уже поняли, догадались самк. По ярким сверкающим огням, по красным полотицам лозунгов и плакатов, по веселым, улыбающимся лицам многочисленных встречающих...

Когда спросили Тасю, кем бы она хотела работать, та не задумываясь, ответила:

— Строителем!

Ведь она ехала в этот северный город строить, возводить, так кем же еще могла работать?

А специальность строительная у Таси не было. Полтора месяца обучали девочек новому ремеслу

Словно крылья выросли за плечами. И так залетелось ей доказать, что не ошиблась бригадир! Что будет она настоящим строителем!

— А завтра чем будем заниматься, Вера Ивановна? — спросила, когда ее первый рабочий день уже закончился.

— Завтра отдыхать будем. Суббота.

А так хотелось поработать и завтра, к работе завтра... И кто это на удальной стройке два холодных выдумал!

...Мишка лыковал, когда узнал, что его сестра везетика добилась своего. Осуществила их общую заветную мечту. Ну, и молодчина!

Сейчас он служит на Урале. И в каждом письме пишет: «Вот только отслужу и непременно приеду, сестричка, к тебе, в твой Сургут. Ведь как никак я — строитель!»

— Мишка, он такой! — улыбается Тася. — Обязательно придет! Вот и хорошо. Значит, будем вместе работать.

Письма, письма... Летят они в ее далекую Молдавию. Ласковые да нежные. Пишет, что все хорошо. Что уже работает самостоятельно. И бригадир довольна ее работой. Уже и детский сад отремонтировали, и школу. Два новых дома построили. Работали на ГРЭС.

Читает мать дочерине послания. Ваглянет в окошко. А на дворе десять градусов мороза. Ветер. Поземка метет. Холодина.

— Представляю, что там, у Таси, на ее Севере делается...

И пишет старательно: «Ты уж, доченька, береги себя. Одевайся теплее...»

...«А у нас уже весна, мамочка. Солнышко светит. Красота-то какая! Я вышла замуж. Ты ведь помнишь, мама, Васю Бужака? Из нашего молдавского отряда. Хороший парень. Работает крановщиком. Жди нас летом, приедем в гости...»

Ее бужоры. Они часто ей снится. Море цветов, яркие, пахучих.

— Мы с Васей в Сургуте обязательно будем разводить цветы, чтобы всегда рядом с нами были наши бужоры...

С. ГОЛОВНИН.

## ...О ЛЮДЯХ, ГОСТИ СУРГУТА ЧТО УШЛИ НЕДОЛЮБИВ

После зимнего перерыва в Сургут прибыл агитпоезд ЦК ВЛКСМ «Молодогардеец». На этот раз представлятели его боевого творческого состава были будущие артисты — выпускники студии подготовки актерских кадров Киевского государственного театра оперетты. Интересно маршрут поезда от Тюмени до станции Ноябрьской: города и поселки на трассе железной дороги, вахтовые вагон-городки и строительные площадки.

В Сургуте студии выступили перед нефтяниками, в цехах завода железобетонных изделий, жилищными микрорайона строителей. И везде молодых киевлян встречали приветливо и с интересом. Это было справедливой оценкой их выступлений — заводных, веселых, талантливых. Особенно понравились показанные сургутя-

нам дипломная работа студия — музыкально-поэтическая композиция «О людях», посвященная 35-летию Победы. Ее поставил В. В. Бегма, художественный руководитель студии, заслуженный деятель искусства УССР. Он на протяжении последних многих лет, будучи главным режиссером Киевского театра оперетты, отдавал много сил и энергии работе с молодежью.

На мой взгляд, коллективу композиция удалась — это память сегоднешних молодых людей о поколениях, защитивших в нашей стране в те сороковые годы. Проникновенно и страстно звучали стихи молодых талантливых поэтов, не вернувшихся в полях сражений, — М. Кульчицкого, П. Когана, Н. Майорова, поэтов-фронтовиков Д. Самойлова, Ю. Друниной, С. Ор-

лова и тех, чей голос раздавался уже в мирное время. — Е. Елтушкова, Р. Рождественского. Звучали песни А. Новикова и Ю. Листова, А. Эшпал и В. Соловьева, Седого, М. Ножкина и В. Окуджавы. Киевляне смогли донести до зрителя время, нечты и подвиг тех, кто ушел недолго.

Естественно, трудно не одному только концерту судить о всех возможностях студии, но чувствуется, что она вливается в поиске новых форм выразительности, в постижении актерского мастерства. Думается, что мы еще встретимся с ними на сценах музыкальных театров страны, ведь через два месяца наши гости получат дипломы, где в графе «специальность» будет проставлено: «артист музыкального театра».

А. БОГАТЫРЕВ, наш вест. корр.

## ВО ПОЛЕ БЕРЕЗОНЬКА СТОЯЛА...

По занимаемой площади в наших лесах береза стоит на третьем месте после лиственницы и сосны. Слово «береза» — включительно древнее, означает оно «светлая», «белая». Благодаря ценным свойствам и особой красоте, широкому распространению о березе сложилось представление как о национальном дереве России.

Но люди часто забывают о светлом в красивом, особенно весной, вспыхивающая «мода» на березовый сок не может быть ничем оправдана. Неутраченная березовая стружка объясняется единственным — недостаточным сознанием некоторых людей.

Правда, березовый сок добывается с некоторых

количествах нашими предпринятиями, но в магазинах пользуется весьма скромным спросом. И ладно сказать, что добыча добиче рознь. Предприятиями лесного хозяйства для посадки выбирают только деревья, привлекательные и вырубке, лодосажа осуществляется под контролем специалиста. Стихийная добыча сока является грубейшим лесонарушением, которое ничем не отличается от браконьерства. В количестве нанесенного ущерба с нарушителей взимается штраф до ста рублей и более. Кроме того, а Уголовном Кодексе предусмотрены случаи, когда виновный оказывается лишенным свободы или исправительными работами. Ценность березы опре-

### ПРИРОДА И МЫ

делается ее пластичностью, неприхотливостью, способностью расти и возобновляться в различных лесоразличительных условиях. Береза — порода-пионер, ломающая почву после пожара. Она первая поселяется на земле, нормальной структура которой нарушена в результате больших лесных пожаров для небольших лесов. Биологические особенности березы ставят ее в ряд пород, играющих большую положительную роль в оздоровлении окружающей человека среды.

Л. ГИЛЕВА, инженер отдела защиты леса Салымского лесхоза.

## МАСТЕРА ВКУСНЫХ Б Л Ю Д

МОЛДАВСКАЯ ССР. Ученые Молдавского научно-исследовательского института ящерицы промышленности сумели продлить жизнь свежих фруктов и ягод методом сублимационной сушки. Плоды вначале быстро замораживают, а затем в вакуум-аппаратах из них испаряют кристаллы льда. Фрукты при этом сохраняют форму, но теряют вес. Хранят их в герметичной упаковке. Персики или ягоды земляники, собранные несколько лет назад, достаточно опустить в стакан воды, как они тут же оживут. Причем будут такими же сочными и ароматными, как и прежде.

Таким же методом сохраняют и натуральные соки, превращая их в легкий порошок.



По мнению специалистов, сублимированные изделия отличаются превосходными вкусовыми качествами, способны вы-

держивать большие перегрузки, высокие температуры. Они пользуются широким спросом у диетиков, спелеологов, вулканиологов, моряков, геологов, а вскоре войдут в рацион участников Олимпийских игр в Москве.

Сейчас на Кишиневском консервном комбинате по рекомендации ученых начал массовый выпуск обезжиренной продукции. Здесь будут также изготавливаться субли-

Фото А. Симановского (ТАСС).

# «В КАКУЮ СТУЧАТЬСЯ ДВЕРЬ?»

ПО СЛЕДАМ ПИСЬМА

Под таким заголовком в нашей газете за 26 января было опубликовано письмо жительницы микрорайона геологов Р. Лихановой, в котором... (по привычке хотелось передать содержание написанного и сообщить о приятных мерах, ведь тогда мы писали, что наступлением весны

будет засыпана яма у дома № 46»).

Весна прошла. Лето на пороге. И это вынудило Р. Лиханову снова прийти по старым следам. А как не прийти, ведь у нее под окнами эта злополучная яма, автор и архитектор которой — командант Богданов.

«Прошло уже четыре месяца, — пишет Р. Лиханова, — как в

газете сообщили, что благоустройству будет сделано. Аи, нет. Были знаменательные даты, ленинский субботник, ко даже и к ним ничего не сделано. Стоит эта яма вместо свалки, бросают туда все нечистоты. А вблизи них деревья, наирепко присыпанные стройматериалами, так в не распускают листочки. Сама бы сделала, да вот беда — нивалид я».

Вот таким образом проходит месяцки по благоустройству в жилищно-коммунальной квартире геологов. Благоустроят по принципу «бумага все стерпит».

— И что этой Лихановой дала та яма, — рассуждает командант. — Как будто нет более серьезных вопросов?

Может, Богданова и права?



## Ученым помогают... близнецы

ЛИТОВСКАЯ ЦИНСКОЙ ГЕНЕТИКИ ССР. Коллектив палатории меди-научно-исследова-ельского институ-

та экспериментальной и клинической медицины Министрства здравоохранения Литовской ССР вот уже второй год ведет исследования ревматических заболеваний среди близнецов в самых различных возрастных группах. Интересуют медиков не только абсолютно идентичные близнецы, но и те из них, кто поразительным сходством не отличается, исследуется развитие

заболевания в одном и другом случаях. Ученые не только исследуют пациентов с ревматическими заболеваниями, но и пристально следят за развитием здоровых близнецов.

На с ним к: старший научный сотрудник института Г. Жукевич ведет постоянное наблюдение за близнецами Илоной и Марией Янчевскими.

Фото А. Сабаяускаса (ТАСС).

# НОВЫЕ ЛЬГОТЫ ВЕТЕРАНАМ

ВЫ СПРАШИВАЛИ

В нашей стране участники Великой Отечественной войны окружены особой заботой. При этом максимум внимания уделяется тем, кто страдает физическим недугом.

Инвалидам Великой Отечественной войны улучшают жилищные условия, выделяют путевки для санаторно-курортного лечения. Инвалиды I и II групп, имеющим медицинские противопоказания к вождению автомобиля, могут предоставляться бесплатно «Запорожца», если в автомобиль, выданный для обслуживания инвалидов, будет поднят постоянно проживающий с ним член семьи. Вопросы выдачи автомобилей «Запорожеч» решают Советы Министров союзных и автономных республик, исполкомы краевых и областных Советов народных депутатов, а также Мос-

горисполком и Ленгорисполком. В июне 1978 года было успешно пенсionato обеспечением офицеров — участников Великой Отечественной войны.

Новым проявлением заботы о защитниках Родины стало принятое в феврале этого года постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дополнительных мерах по улучшению материально-бытовых условий участников Великой Отечественной войны». Инвалиды I и II групп предоставляется право бесплатного проезда по железной дороге или на судах транзитных и местных линий речного флота один раз в год (туда и обратно). Лицо, сопровождающее инвалида, имеет 50-процентную скидку со стоимости билета (туда и обратно) в период с 16 мая по 30 сентября.

Инвалидам войны III группы и проживающим с ними членами их семей предоставляется 50-процентная скидка с квартирной платы и платы за пользование отоплением, водопроводом, газом и электроэнергией. Тем, кто проживает в домах, где нет центрального отопления, устанавливается скидка со стоимости топлива, приобретенного в пределах норм, установленных для продажи населению. Инвалиды войны III группы освобождаются от уплаты подоходного налога с получаемой заработной платы независимо от ее размера.

Повышаются на 10 процентов (в пределах установленных максимальных размеров) пенсии, выплачиваемые инвалидам I и II групп из числа военнослужащих рядового и сержантского состава в срочной и сверхсрочной служб, прапорщиков и мичманов. Увеличен минимальный размер пенсии по инвалидности инвалидов войны III группы из числа военнослужащих рядового состава срочной службы с 33 до 40 рублей в месяц. Всем участникам войны предоставляется скидка в размере 50 процентов по подоходному налогу с заработка, что

участники Великой Отечественной войны из числа военнослужащих, проходивших службу в воинских частях, штабах и учреждениях, входивших в состав действующей армии, и партизан пользуются правом на преимущественное обеспечение жилой площадью.

Многие из перечисленных льгот распространены на инвалидов из числа военнослужащих-служащих, ставших инвалидами вследствие ранения, контузии или увечья, полученных при защите СССР или при исполнении иных обязанностей военной службы, либо вследствие заболевания, связанного с пребыванием на фронте. Так, в частности, этой категории инвалидов I и II групп предоставляется (также, как и инвалиды войны) право на бесплатный проезд, а инвалиды III группы пользуются льготным тарифом по оплате выше названных коммунальных услуг и топлива, они освобождаются от уплаты подоходного налога.

Постановление вступает в силу с 1 мая 1980 года.

В. МАКСИМОВ, юрист.



## ТОВАРЫ — НАРОДУ

Эстонская ССР. Девятые тысяч с оптической символикой выпускаются на Перкусном люминината. Гардины из этой ткани украсят много помещений олимпийской деревни в Таллине, интерьеры гостиницы «Обливиет».

На с ним к: автор этих изданий художник Людвиг Ермоленко.

Фото В. Гарниев (ТАСС).

НАШ АДРЕС: 626400, г. Сургут, ул. Просвещения, 14, ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 1-90, зам. редактора — 3-63, ответственный секретарь — 3-60, отдел строительства, геологии, бурения, нефти, отдел транспорта, сельского хозяйства и жизни национального населения — 3-68, 2-67, отдел писем, партийной жизни — 0-18, 4-76, бухгалтерия — 2-89; директор типографии — 2-21, бухгалтерия типографии — 1-08.

Сургутская городская типография управления издательства, полиграфии и книжной торговли обкомхоза, Зал № 6328, Тираж 23.546.

# РЕКЛАМА. СПРАВКИ



КИНО

«ОКТАБЬРЬ»

«ГЕОЛОГ»

30 мая. «Отец и сын» — в 30 мая. «Москва слезам не верит» — в 18, 21.

## РАБОТНИКИ РЕЧНОГО ФЛОТА

В первый весенне-летний навodka расстояния от проводов высоковольтных линий электропередачи до воды значительно сокращаются.

Во избежание несчастных случаев с персоналом, обслуживающим суда, и нарушения нормальной работы ЛЭП прокол под проводами ЛЭП разрешается только с опущенными мачтами судов и стрелкам плавучих кранов.

При приближении к проводам высоковольтных ЛЭП на расстояние менее 3-х метров линии аварийно отключаются, что вызывает простои оборудования промышленных предприятий, наносит большой ущерб народному хозяйству страны.

Помните, что за повреждения высоковольтных ЛЭП, вызвавшие перебив в обеспечении потребителям электроэнергии, и причинение ущерба народному хозяйству страны Указом Президиума Верховного Совета РСФСР установлена административная или уголовная ответственность.

Обращаем внимание руководителей предприятий, организаций и учреждений, имеющих суда и плавкраны, на необходимость проведения инструктаж по всем плавающим оправах прохода под проводами воздушных ЛЭП.

Сургутские электрические сети.

## ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ:

Управление механизированных работ № 4 треста Сургутвестстрой — на постоянную работу машинистов экскаваторов, машинистов бульдозеров, машинистов кранов-трубоукладчиков, машинистов тракторов, сторожа, секретаря-машинистку. Прощай и жильем обеспечиваются на трассе. Обращаться: ул. Магистральная, 4. Проезд авт. до ост. «Арболит».

обеспечиваются. Проезд авт до ост. «Больничный комплекс».

Финансовый отдел райисполкома — шофера на автомашине «Москвич-412». Обращаться: Дом Советов, комн. 219; тел. 0-31 («Город»).

29 мая в Доме культуры и техники «Геолог» состоится встреча с заслуженным артистом СССР С. С. Яковлевским. Вход по абонементам. Начало в 17 часов.

Сургутское управление буровых работ № 2 — на постоянную работу машинистов (коммгаров) котельных установок, слесарей по обслуживанию паросилового оборудования, старшего инженера, старшего механика, механика в цех пароводоснабжения. Обращаться: ул. Энтузиастов, 30. Проезд авт. до ост. «Музыкальное училище».

МЕНЯЮ благоустроенную трехкомнатную квартиру в г. Уфе на четырехкомнатную в г. Сургуте. Обращаться по тел. 12-67, 13-65 («Черный Мыс»), в рабочее время.

МЕНЯЮ благоустроенную двухкомнатную квартиру ленпроскта в г. Сургуте. Обращаться: ул. Губкина, 16, кв. 12, тел. 6-15-93 («НГДУ»).

Отделение Стройбанка — на постоянную работу экономистов, знающих банковское дело, инженеров, бухгалтера. Одним из предоставляется общежитие; тел. 6-46, 6-38 («Город»).

МЕНЯЮ благоустроенную двухкомнатную квартиру в г. Сургуте, 1-й равноценную в г. Катаны, Ярославле, Московском обл. Обращаться: ул. Республиканской, 76, кв. 43 (после 18 часов).

СМП-304 — мастеров-электриков, электромонтижников, слесарей-сантехников, газосварщиков, слесарей-вентиляционников, шофера, секретаря-машинистку. Одним из предоставляется общежитие, семейным жилье в течение 6 месяцев. Проезд авт. № 102 до ост. «Юность».

МЕНЯЮ благоустроенную двухкомнатную квартиру в г. Харп Тюменской обл. (Заполярный Урал) на равноценную или однокомнатную в г. Сургуте. Обращаться: ул. Островского, 7, кв. 54 (после 18 часов).

Участковая инспекция Гостраха НГДУ — на постоянную работу страховых агентов. Обращаться: ул. Северная, 76, кв. 99.

## ПОГОДА

Сургутское СМУ строительного монтажного треста УРСА объединения Тюменгазпром — старшего бухгалтера, бухгалтера, стропальщиков, имеющих удостоверение, монтажников, конструкторов, газосварщиков, электрков. Проезд вахт. авт. № 92-60 от магазина № 17 в 7.22, ост. «Пр. Набережный» в 7.25, «Арболит», в 7.30, «ДК «Строитель» в 7.40, ППТУ-17 в 7.45.

По сообщению Сургутского гидрометбиро, сегодня днем по городу переменная облачность, во второй половине дня небольшой дождь, ветер юго-восточный, 9—14 м-сек., температура воздуха 15—17 градусов. По округу на 29—31 мая местами небольшой дождь, ветер южный, 9—14 м-сек., температура ночью 4—9, днем 15—20 градусов тепла. Уровень воды в Оби 667 см, температура воды 7,9 градуса.

Гаражный кооператив «Нефтяник» — автотран. Жильем

Редактор В. КИСЕЛЕВ